

## 颶風高發期 防卡翠娜災難重現

資料來源：世界日報（2009年8月31日）

資料提供：駐休士頓文化組

每年9月都是颶風的高發期，休士頓的各大氣象台也開始了對大西洋上大小颶風的密切觀察。雖然休士頓在卡翠娜颶風中幫助了數十萬災民，但政府現行的抗風災辦法是否有效？災民是否能在災後得到妥善的照顧？這些問題也隨著颶風的腳步漸漸逼近。

休士頓雷萊恩體育館當年在卡翠娜中一次性收容了十幾萬災民，這些災民只有很小一部分重返家園，有些災民被分配到政府補助的住房，有些在休士頓另尋工作並安頓下來。但這些災民在休士頓的日常生活中經常受到白眼。卡翠娜過後的第二年，休士頓上至市議會，下至社區業主委員會，開會總要討論到卡翠娜災民如何對休士頓的居民造成困擾，嚴重影響治安等問題，甚至有人直接為災民冠上「卡翠娜」的名號，將災民排擠在「休士頓居民之外」，成為另一群不被接受的人。

許多災民認為，現行的救災系統並不完善，他們所受到的待遇也有欠公平。他們在領取政府救濟補助食物券時經常遇到困難，也遭到許多冷嘲熱諷，通常會被當作「二等公民」看待。

近日的一項調查結果顯示，為了避免自然災害災民受到歧視，聯邦政府應該遵守聯合國的規定，將在風災中被迫離開家園的災民比照難民的標準安置。參與調查的「卡翠娜公民領袖組織」（KCLC）的哈頓表示，如果災民能夠比照難民的標準得到照顧的話，他們將獲得更多的權益。她表示，難民受到更大程度的法律保護，接受難民的國家或地區也將根據聯合國的規定給與難民最妥善的安置。

調查建議聯邦政府成立專門的工作小組，進一步改善緊急應災政策，並希望政府建立起以高科技為基礎的社區服務上門系統。KCLC認為，災民並不希望自己成為「災民」，沒有人能控制自然災害的發生，他們理應獲得公平的待遇及社會的尊重。